

Inscris in registrul publicatiunilor periodice la Tribunalul Timis-Torontal, sub No. 79.

Anul XVI. — No. 2955

pagini 1 leu

Vineri, 12 Ianuarie 1940

OSLO, 10 (Rador). — Confederatia muncitoareasca norvegiana, considerata pana acum drept cea mai „roșie” dintre confederatiile de muncitori, a daruit 125 mii coroane pentru ajutorarea Finlandei.

Cnora Palatul Cultural



ROMUL

Proprietar și director răspunzător :
CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Redactoare-șefă :
FLORICA CIURA-ȘTEFĂNESCU

Administrator general: **MHAIL R. CRISTESCU**
REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII :

Timișoara: Str. Eug. de Savoya colț cu Str. Em. Ungureanu, 16, la Tipografia Coop. „Națională”

Arad: Str. Cornel Popescu No. 26.

Iarnă aspră în toată țara

Haitele de lupi, hămesite, atacă gospodăriile satelor

BUCUREȘTI, 10 (SIR). — Asupra țării noastre s'a abătut o iarnă nespus de aspră. In diferite părți ale țării, gerul cumplit a făcut o mulțime de victime omenești. Haitele de lupi, hămesite, atacă chiar gospodăriile satelor. Circulația trenurilor e foarte mult îngreuiată — și, in unele părți, autobuzele și-au suspendat circulația.

Deasemeni, pe Bărăgan, de 24 ore, băntuie un viscol îngrozitor. In multe comune, viscolul a făcut mai multe victime omenești. In Capitală gerul uscat se face din ce în ce mai simțit — și de azi el e însoțit de un viscol nemaipomenit. S'au înregistrat 23 grade minus. In Bucovina, temperatura a atins minus 30 grade. Trenurile dinspre Basarabia sosesc in Bu-

covina cu mari întârzieri. Pe Mare și pe Dunăre băntuie o furtună năprasnică. Marea este învăluită într'o ceață groasă. Gerul la Constanța a atins 15 grade minus. Pe Dunăre, sloiurile devin din ce în ce mai compacte. Institutul meteorologic anunță că gerul se va îndepri și mai mult; într'un cuvânt, vom avea, anul acesta, o iarnă de pomină.

Doă vase daneze bombardate de aviația germană în Marea Nordului

LONDRA, 10 (Rador). — Vapoarele daneze „Ivan Kondrup” și „Feddy” au fost bombardate, Marți, in Marea Nordului, de către două avioane germane. Vaporul „Feddy” a fost atins și a luat foc. Mecanicul și ofițerul secund al vaporului au murit. Cei alți membri ai echipajului au fost luați pe bord de vasele de salvare și transportați pe coastă. Dintre ei, au fost internați in spital 9 oameni. Vaporul „Ivan Kondrup” a trebuit să fie abandonat de echipajul său. Trei oameni din echipajul vaporului sunt internați in spital.

Avioanele sovietice bombardează satele finlandeze cu bombe incendiare

Generalul comandant al unei divizii rusești a fost omorât, iar 40 de ofițeri și un colonel rus au fost luați prizonieri

HELSINKI, 10 (Rador). — Unele unități sovietice situate la mari distanțe unele de altele sunt adesea informate despre evenimentele de pe frontul lor prin comunicatele transmise de radio difuziunea finlandeză. Acesta e unul din motivele pentru care comunicatele finlandeze nu sunt date decât cu mari întârzieri, ele fiind difuzate la timp util numai pentru a nu da preciziuni unor

unități sovietice. Deasemeni, se afirmă că avioanele sovietice activează, in general, pe front, unde având misiuni de ordin militar, trag cu mitralierele in populația civilă din spatele frontului. Recent, avioanele au încercat să distrugă, cu bombe incendiare, numeroase case de lemn. Aviația sovietică a încercat, Marți, să bombardeze și trei mici orașe din vestul Finlan-

dei și alte orașe din partea de est a Finlandei. Din sursă sigură, se anunță că printre prizonierii ruși făcuți de finlandezi in cursul luptei dela Raate, se află 40 ofițeri ruși, printre cari și un ofițer de stat major, in gradul de colonel, din statul major al unei divizii sovietice. Generalul comandant al diviziei rusești ar fi fost omorât in apropiere de Killoelae.

Armamentul italian folosit în războiul civil din Spania va fi donat Finlandei

LONDRA, 10 (Rador). — Corespondentul din Roma a ziarului „Daily Express” anunță, că este posibil, ca Generalul Franco să dea autorizația ca tancurile, tunurile și puștile italiene lăsate in Spania după războiul civil, să fie trimise in Finlanda. Tot acest material de război va fi transportat in Scandinavia, pe vapoare spaniole.

500.000 dolari americani pentru Finlanda

NEW-YORK, 10 (Rador). — Comitetul de ajutorare a Finlandei a trimis la Helsinki un nou cek de 100.000 dolari. Astfel, totalul sumelor trimise până acum in Finlanda se ridică la 500.000 dolari.

Rusia nu vrea să cadă sub dependența Germaniei?

Sovietele nu vor rupe relațiile diplomatice cu Anglia și Franța

COPENHAGA, 10 (Rador). — Ziarul „Politiken” publică o informație din Thalin, in care se desminte că d. Stalin are intenția să recheme pe ambasadorii sovietici

din Paris și Londra, in cazul când ambasadorii Franței și Marii Britanii nu s'ar inapoi la Moscova. Ziarul, adaugă, că d. Stalin se ocupă personal de această ches-

tiune, deoarece n'ar voi să se ajungă la o ruptură a relațiilor diplomatice cu puterile apusene, pentruca Uniunea Sovietelor să nu cadă sub dependența Germaniei.

Noui mișcări sismice în Anatolia

ANKARA, 10 (Rador). — Alte mișcări sismice au fost înregistrate din nou in Anatolia occidentală in cursul nopții și in zorii zilei de Marți. Nu sunt nici victime și nici pagube materiale.

Cinematografe

Timișoara

CAPITOL:

Vestul sălbatec și

CORSO:

Paradisul pierdut

SCALA:

SILVIA cu Marta Eggert

APOLLO:

O noapte de pomină

Arad:

„URANIA“

Arad, Telefon: 12-32
Cinematograful de premieră

Cea mai grandioasă realizare cinematografică a ultimelor zece ani în Technicolor după un nou procedeu!

„Orașul
Blestămaților“

DODGE CITY

cu

ERROL FLYNN

Olivia de Havilland

Repr. 5, 7,15, și 9,15

CORSO Sala încălzită
3, 5, 7,15 și 9,15

Un film de toată
frumusețea:

Tarzan
în exil

In roluri principale:

Johnny Weismüller

și

Mauren O'Sullivan

Reprez.: 5, 7,15 și 9,15

Tipografia „Națională“ Timișoara

Elevii cu 7 clase liceale vor putea obține absolvența liceului

BUCUREȘTI, 10 (SIR) — Ministerul Educației Naționale, ținând seama că în baza programei urmate de elevii cari au promovat, în anii școlari precedenți, clasa a 7, nu pot fi considerați ca absolvenți ai liceului, a dat o decizie prin care stabilește un examen de lichidare pentru această categorie de elevi.

Se stabilește, astfel, că elevii cari au promovat cl. a 7-a în anii școlari precedenți și doresc să de-

vină absolvenți de liceu, vor putea depune un examen de clasa a 8-a ca pregătiți în particular, într-o singură sesiune: în Iunie sau Septembrie. Sesiunea din Septembrie nu va avea examen de corectitudine.

Cel ce vor fi admiși, vor obține un certificat de absolvire a liceului, care dă dreptul prevăzut în art. 22 din legea învățământului. Cel respins, rămân absolvenți de șapte clase de liceu.

Cafe-Restaurant „SAVOY“

TIMIȘOARA Bulevardul I. G. Dăca No. 7

Local elegant, curat și estin, serveste zilnic micul dejun: CAFEA CU LAPTE, FRISCA ȘI UNT 12 Lei. Menu-uri pentru funcționari trei feluri 25 lei Bucătărie franceză și românească.

VINURI: de Târnave, de Silași, de Aiud și Drăgășani. Măncăruri dietice pentru diabetici etc. Mesec de Budgi, Rumny, Table

Avion necunoscut bombardează o insulă daneză

COPENHAGA, 10 (Rador). Un avion a cărui naționalitate nu este cunoscută a aruncat — după cum anunță ministerul afacerilor străine — Marți noaptea, la ora 1,

mai multe bombe pe teritoriul insulei daneze Romoe.

Nimeni n'a fost rănit. Nu sunt nici pagube materiale.

Avionul a venit din direcția sud-vest și a dispărut către largul mării.

Moral foarte ridicat în rândurile trupelor britanice de pe frontul francez

PARIS, 10 (Rador). — Corespondentul agenției „Havas“ anunță:

Înainte de a pleca de pe front, d. Churchill a avut o lungă conferință cu generalul Gort, deasemeni cu membrii guvernului francez, cu generalul Gamelin și alți conducători ai armatelor franceze.

Dsa a folosit vizita sa pentru a face o scurtă inspecție la cartierul general al aviației britanice din Franța.

Înainte de a părăsi teritoriul francez, d. Churchill a declarat, că a găsit un moral foarte ridicat în rândurile trupelor britanice, care stau în contact direct cu inamicul. Dsa a declarat că este profund mișcat de colaborarea intimă și de amicitie ce domnește nu nu-

mai în statele majore dar și printre ofițerii și oamenii de trupă francezi și englezi.

LOTERIA DE STAT



Nicușor și Marioara au câștigat...

— Cum Nicușor, Moș Crăciun mai vine odată?

— Da, însă pentru cei mari.

La 15 și 18 IANUARIE

se trage Loteria de Stat și dacă

mama o să cumpere lozuri dela

COLECTURA DACIA

atunci Moș Crăciun o să-i aducă

UN DAR DE ZECE MILIOANE.



Banca Centrală, Timișoara, str. Alba Iulia Nr.

Experți americani examinează posibilitatea de a formula propuneri de pace

NEW-YORK, 10 (Rador). După o informație publicată în de ziarul „Pew-York-Times“ președintele Roosevelt ar fi însărcinat o comisiune specială de experți, să examineze, din punct de vedere economic, posibilitatea de formula propuneri de pace. Ziarul adaugă, că d. Roosevelt se va servi de rezultatele acestor studii la momentul oportun.

Faimoși proxeneți bucureșteni defecți instructorii

BUCUREȘTI, 10 (SIR). — Proxeneții Anton și Carola Nagy, învinuți și trimiși în judecată pentru indemn la prostituție, se află din nou în cercetarea cabinetului de instrucție, urmând să fie reconstruit dosarul dispărut al afacerii lor.

Din cauza acestor proxeneți scriu ziarele, grefierul Mihail Caragani, dela s. 4, s'a sinucis, fiind făcut responsabil pentru dispariția dosarului, deși răposatul grefier era om corect.

Coasta Californiei bântuită de valuri enorme

LOS-ANGELOS, 10 (Rador). Pe o distanță de 60 km. coasta de sud a Californiei a fost bătută de valuri enorme de o violență neașteptată.

Valurile au distrus mai multe vile și au nimicit zăgazul șoselelor ce duc dealungul coastei.

Informațiuni

De Constantin Nedelcu, comandantul străjerilor din ținut, a primit următoarea telegramă din partea M. S. Regelui Carol al II-lea, drept răspuns la omagiul de Anul Nou:

„Mulțumesc străjerilor ținutului Timiș și comandantului lor pentru caldele urări. La mulți ani! Sănătate! CAROL R.

D. ION STOIA-UDREA, lipsind din localitate în ziua de Sfântul Ion, își va serba onomastica, Duminică, 14 Ianuarie crt., la locuința de sa din Timișoara, str. Doja 12, etaj I. — Invitații speciale nu se trimit.

ARAD. — Nici un arădan nu va putea lipsi, în seara de 13 Ianuarie (la orele 21) dela Balul Asociației sportive române Gloria în Arad, care va avea loc în sașoanele cafenelei Bulevard (Hotel Central). Taxa de intrare lei 50 pe persoană și 100 lei de familie. Muzici excelente. Diferite surprize. Tombolă. Bar american.

Căutăm corespondenți harnici — trime retribuiți — la Arad și Oradea. din Ofertele, însoțite de o corespondență de probă, se vor înainta re-sti-facției din Timișoara.

Tribunalul Ilfov s. 4, a condamnat la o lună închisoare corecțională pe Gh. Gafias, din București, tr. Morilor, nr. 3, care s'a făcut inovat de abandonarea familiei.

La ministerul agriculturii s'a înocmit programul însămânțării de primăvară. Se prevăd măsuri urgente pentru cumpărarea semințelor necesare. Se va face propagandă pentru cultura cartofilor în regiunile muntoase, unde porumbul nu dă roade.

Bursa continuă să aibă o tendință staționară.

Ministerul Economiei Naționale rezolvit favorabil cererea băncilor, cari au avut înainte de acest egim al devizelor, drept de deviere la direcția plăților. Aceste drepturi avute înainte, le-au fost ecunoscute.

Direcția generală a bugetului și contabilității statului au început lucrările întocmirii bugetului viitor al statului.

Cornul VÂNĂTORULUI

BAR ARAD

Program pe luna Ianuarie 1940

Dșoara IRINA în dans național
Dșoara IUȚI english-vals și blues
Dșoara ANNY ROSE dans comic
Dșoara ROZALIA — illusion
Dșoara ANDONIA, dans sclav
Duo ANDONIA—GEORGE, excentric step american

VOCAL BAND

Petrică și Gică

LOTERIA
DE
STAT



Ce ati zice dacă ati primi o veste bună încă dela începutul anului?

Factorul postal vă va aduce această veste dacă pentru tragerile Loteriei de Stat dela 15 și 18 IANUARIE veți cumpăra LOZURI dela

COLECTURA OFICIALĂ A OFICIILOR RURALE P.T.E.

Timișoara, Bulevardul Regele Ferdinand Nr. 1 a

Bandă de cerșetori din București cu averi de milioane

O senzațională descoperire a poliției bucureștene

BUCUREȘTI, 10 (SIR). — Poliția Capitalei, pornind la stăpîrea cerșetoriei, a făcut descoperiri cu adevărat uluitoare.

Banda de cerșetori, de sub conducerea lui Tanase Burdujan zis Buzdugan, posedă averi de milioane și era excelent organizată, având chiar un consiliu de admi-

nistrație în regulă, compus din șapte membri.

Șeful bandei dădea bani cu câmătă. El posedă moșii și are câteva mașini pe piața București.

S'a dovedit că cerșetorii câștigau între 500—600 lei zilnic, iar sărbătoarea peste o mie lei.

contabilă a fiecărui leu. Din aceste registre reiese că șeful bandei are: 5 motociclete, 2 mașini pe piață, câteva pogoaane de pământ lângă București, teren pentru zarzavat la Pannelimon, precum și alte terenuri, aparate de radio, numeroase lăzi cu geamuri, pe care le întrebuița la scos trifandale dela grădina de zarzavat, o camionetă pentru transportul mărfii etc., etc.

Față de cele descoperite, d. general Modreanu, prefectul Capitalei, a procedat la destituirea celor dela conducerea serviciului de vagabonzi și cari nu au demisionat încă.

Cum s'a organizat banda de cerșetori

Principalii conducători ai bandei sunt: Tanase Burdujan zis Buzdugan, șeful bandei, un pipernic schilod, care de obicei umbla cu un cărucior; soția acestuia Ioana Burdujan, Ioan Ciotonea, absolvent a patru clase secundare și ajutor al șefului bandei, Petre Longhin, conducător de sector de cerșetorie, Elena Calomfirescu, Petre Matei și minora Licheria Chiriță. Pe aceasta din urmă, Tanase Burdujan, șeful bandei, o angajase ca bonă la copilul său de 2 ani. Toți aceștia aveau sediul în str. Mangului 6.

Descinderea poliției s'a făcut în noaptea de Sfântul Ion, când au fost arestați toți conducătorii. S'a păstrat faptul în secret spre a putea fi prinși toți membrii bandei de cerșetori, în număr de peste 200.

La interogatoriu, Burdujan a declarat, că din Banda lui făceau parte peste 200 cerșetori. Capitala era împărțit în sectoare de activitate, fiecare sector pus sub conducerea unui ajutor al său. Banda activa de 15 ani. Burdujan a declarat că el făcea educația cerșetorilor și că tot el le făcea împărțirea banilor, frățește.

Celor harnici le dădea premii de activitate. Dacă vreunul din cerșetori era înhățat de poliție, a doua zi de dimineață, se făcea „tot posibilul“, și-l eliberau.

Proprietățile de milioane ale bandei

La descinderea făcută la se-

diul bandei, în dușumeaua unei camere, au fost găsite registre de venituri și registre de... partizi pentru fiecare cerșetor, precum și capitalizarea

Armă secretă sovietică capturată de finlandezi

„Sania blindată“ atinge 160 Km. pe oră

STOCKHOLM, 10 (Rador). Ziarul „Nya Allehanda“ anunță, din Finlanda, că Sovietele au aruncat, în luptă, o armă secretă și anume „sania blindată“.

Printre prada de război dela Suomosalmi se află și o asemenea sanie cu dispozitiv pentru a-

runcarea torpilelor. Sania poate atinge o viteză de 160 km. pe oră.

Curțile militare finlandeze declară, că se așteptau la această armă nouă și că depe acum dispun de mijloace de apărare.

1940 va aduce zile fericite națiune polone

PARIS, 10 (Rador). — Președintele republicii polone și d. Roosevelt, președintele Statelor-Unite, au schimbat telegrame de felicitări cu ocazia Anului Nou.

D. Roosevelt termină telegrama sa, exprimându-și speranța, că noul an va aduce zile fericite națiunii polone.

Croitoria și ceaprazăria artistică militară

ION JULAN

Str. OITUZ No. 5, TIMISOARA, execută desăvârșit și uniforme ale Frontului Renașterii Naționale, pe prețuri convenabile

Știri din lumea largă

NEW-YORK, 10 (Rador). — Ziarele anunță că autoritățile americane aplică o cenzură severă, pentru toate publicațiile privitoare numai la producția avioanelor pentru armată și marină, dar și pentru avioanele exportate.

WASHINGTON, 10 (Rador). — Comisia maritimă proiectează construirea a două vase, de câte 35.000 tone fiecare, pentru serviciul transpacific.

Aceste vase vor fi astfel construite încât la nevoie să poată fi ușor transformate ca purtătoare de avioane.

BUDAPESTA, 10 (Rador). Toate cinematografele ungare vor prezenta, de aci înainte, mici filme documentare italiene, în legătură cu evenimentele mondiale.

Aceasta constituie o nouă măsură în vederea dezvoltării relațiilor artistice și culturale între cele două țări.

NEW-YORK, 10 (Rador). — „Herald Tribune” anunță, că oamenii în stare de a purta armele din echipajul vaporului german „Columbus” vor fi repatriați în Germania.

Marinarii germani de pe bordul vaporului „Columbus” sunt considerați de Statele-Unite ca naufragiați.

LONDRA, 10 (Rador). — Mareșalul aerului A. S. Baratt a fost numit comandant șef al forțelor aeriene britanice din Franța. Dsa are 48 ani.

LONDRA, 10 (Rador). Guvernul Marii Britanii a primit un protest al guvernului polon împotriva închiderii universității polone din Wilno de către autoritățile lituane. Protestul subliniază importanța acestei universități pentru viața intelectuală din districtul Wilno.

Aliații comandă alte 10.000 avioane în America

WASHINGTON, 10 (Rador) Agenția „Stefani” este informată, că agenții guvernelor aliate au informat pe marii fabricanți de avioane despre dorința guvernelor aliate de a cumpăra, în viitoarele 18 luni, încă 10.000 de avioane americane, în afară de cele comandate până acum.

Comunicat rus care recunoaște înfrângerea de pe frontul finlandez

HELSINKI, 10 (Rador) — Opinia publică finlandeză a luat act, cu mare satisfacție, de faptul, că, în comunicatul oficial al comandamentului sovietic, se recunoaște — pentru prima oară dela începutul războiului din Finlanda — că trupele rusești s'au retras cu mai mulți kilometri. Este vorba de retragerea dela Soumusalmi.

Spre o criză a relațiilor germano-italiene

Italia a cerut explicații la Berlin asupra reținerii materialului de război destinat Finlandei

LONDRA, 10 (Rador). — Ziarele engleze publică numeroase informații ale corespondenților din capitalele neutre, cu privire la reținerea, în Germania, a materialului de război trimis Finlandei, de Italia.

„Daily Telegraph” anunță, că consulul general italian din Berlin a intervenit pe lângă autoritățile germane, ca materialul de război să fie înapoiat în Italia spre a fi retrimis de acolo Finlandei, pe mare. Ziarul adaugă că Italia a explicat,

că, neexistând o stare de război între Rusia și Finlanda, Italia este în drept să trimită arme Finlandei, dela stat neutru la stat neutru.

Corespondentul din Rotterdam al ziarului „Times” anunță deasemeni, că guvernul italian a cerut explicații celui din Berlin asupra reținerii materialului de război destinat Finlandei. Este interesant de așteptat spre a vedea până unde este dispus guvernul italian să meargă.

Dacă ar voi — scrie „Times” — Italia ar putea exercita presiune simțitoare asupra Germaniei, deoarece Italia constituie unul din cele mai însemnate canale pentru importul portului german de materii prime. Hotărârea cu care Italia opune oricărei expansiuni sovietice în Europa, ar putea duce la o criză a relațiilor germano-italiene. Germania — încheie ziarul — ar fi, astfel, obligată să examineze, care dintre cei doi aliați ai ei îi aparține mai prețios.

Activitate accentuată pe frontul de vest

Câteva succese locale ale trupelor franceze

PARIS, 10 (Rador). — Redactorul militar al agenției „Havas” publică următorul comentariu asupra situației de pe front:

Pe câtă vreme în aer condițiile atmosferice au redus la minimum activitatea aviației, pe pământ se manifestă, de două zile încoace, o activitate foarte accentuată. Evi-

dent, este vorba tot de operațiuni de patrulare și de recunoaștere, dar micile detașamente atât franceze cât și germane, care iau parte la aceste operațiuni, s'au arătat mult mai active decât în cursul săptămânii trecute.

În cursul ultimelor două zile, patrulele franceze au putut înre-

gistra câteva succese locale asupra detașamentelor germane. Între Meuse și Sarre, precum și în estul Vosgilor păduroși, detașamente germane au poruit la un atac în privința a două mici posturi franceze. Ele au fost respinse, cu pierderi, și silit să se înapoieze în pozițiile lor de plecare.

Armata roșie nu cunoaște regulile disciplinei focului

Relatările ziarului italian „Corriera della Sera”

MILANO, 10 (Rador). — Trimisul special al ziarului „Corriera della Sera” în Finlanda semnalează, că, în urma capturării enormelor cantități de pradă de război dela Soumusalmi, se poate examina armamentul sovietic.

Se constată, că în ansamblul lui, armamentul este îndestulător și modern. Mitralierele ușoare de fabricațiune rusească sunt perfecte, însă rușii s'au vădit a nu ști să întrebăinzeze acest armament. Nici măcar trupele de șoc n'au

arătat că cunosc regulile disciplinei focului. Pe deasupra, s'a constatat neglijența în întreținerea armelor.

Corespondentul conchide, că în armata sovietică mai ales materialul omenesc nu e la înălțimea situației.

Lupte îndârjite între ruși și finlandezi

HELSINKI, 10 (Rador). — În regiunea Salla se desfășoare lupte foarte grele între finlandezi și sovietici. Unitățile rusești din vestul orașului opun o rezistență incomparabil mai îndârjită decât au opus la Soumusalmi. Trupele din regiunea Salla par a fi trupe de elită, care dau dovadă de o mobilitate mult mai mare decât cele

din alte sectoare. Ele au trimis patrule care încearcă să încercuiască pozițiile finlandeze.

„Havas” transmite din Helsinki că sănițele blindate, semnalate de presa străină, nu constituiesc o armă secretă a rușilor.

În adevăr, aceste săniți sunt de

multă vreme folosite în nordul Rusiei, iar înainte de Rusia erau în Canada.

Cercurile militare finlandeze declară că „sania blindată” este o armă de mare valoare.

Se pare însă, că rușii nici nu știu să se folosească de ea.